十届国际残疾人职业技能竞赛落幕,广东选手昨日返粤



东选手捧回三银

文/羊城晚报记者 柳卓楠 图/羊城晚报记者 周巍 实习生 林健

北京时间3月26日凌晨3时,第十届国际残疾人职业技能 竞赛在法国梅斯落下帷幕,中国代表团勇夺6金、7银、7铜,位 列奖牌榜第四位。其中,广东省派出的3名选手陈栋、全伟雄、 黄开旋一路过关斩将,斩获3枚银牌,创下广东历史获奖人数 和奖牌规模最好成绩。3月27日晚,3位广东选手乘飞机回国 抵达白云机场,记者现场采访,了解其参赛故事。

据悉,国际残疾人职业技能竞赛是全球水平最高、规模最 大的世界性残疾人职业技能比赛之一,又称特殊职业奥林匹 克。本届赛事设置了10个类别45个赛项。中国代表团共派 出29名选手和7名国际裁判员参加9个类别20个项目赛事, 广东共有3位选手参赛。



"玻璃人"黄开旋

把新衣编织到世界舞台

"这是我第二次参加国际残 疾人职业技能竞赛,6年前我很 遗憾,没能拿奖。这次终于在世 界舞台上获奖,为国争光,我感到 非常激动、非常自豪!"坐着轮椅 从机场出来后,黄开旋难掩激动 地向记者说道。

来自惠州的黄开旋今年已经 46岁了。本次大赛,黄开旋参加 的是女服制作初级项目比拼。闪 耀世界舞台的背后,是黄开旋30 多年与命运抗争的动人故事。 14岁时,黄开旋被确诊患血友 病。一个在常人看来无足轻重的 小磕碰,很有可能导致血友病患 者血流不止,严重的甚至要住院, 他们也被称为"玻璃人"。但黄开 旋不屈服命运,他积极学习缝纫 技术,用针线挑开命运的结,编织 自己的人生之路。

2011年至今,他代表惠州参 加全省、全国残疾人职业技能竞 赛,曾获"全国技术能手"称号。 此次为国出征、斩获世界级奖项, 他表示非常自豪:"未来我要继续 努力,下次参赛争取摘得金牌!"

"无声陶艺家"全伟雄:

人生最好的作品就是自己

"这次比赛前,我还因为水 土不服生病了,但比赛一开始我 就全身心投入,忘掉了一切。第 一次参加比赛就获得了银牌,我 觉得非常开心!"来自佛山的选手 全伟雄用手语表达着自己激动 的心情。

"佛山无声陶艺家",这是全 伟雄在短视频平台上的昵称。儿 时的一场高烧,令他永久失去听 觉。在无声的世界里,他用眼睛 发现生活的美,用双手雕刻心中 的世界。他说,"人生最好的作品 就是自己"。

对全伟雄而言,参加第十届 国际残疾人职业技能竞赛是一次 全新的人生挑战。这次,他把佛 山陶艺带向了全世界。

此次竞赛中,陶艺项目分两 个阶段,一是考验基础技能,如拉 坯等;二是根据赛组委的命题,开 展艺术创作。在第二阶段,全伟 雄创作了三个类型的作品,包括 10个杯子、3条鱼形作品等。"我 以后要继续努力参赛,为国争 光。"全伟雄说。

轮椅上的程序员陈栋: 代码里编出无障碍人生

"能代表国家出战,和世界各 国的选手同台较量,我觉得很开 心。这次有点小遗憾,只获得了 银牌,希望下次能获得金牌。"来 自深圳的选手陈栋兴奋地说道。

陈栋是一名90后程序员,6 岁时因一场意外车祸双腿截肢。 凭借着家人无微不至的爱与自己 的刻苦学习,陈栋顺利考上大学, 并在深圳市一家企业担任软件工 程师和生物事业部部门负责人。 在程序员的日常工作之外,陈栋 积极参加各类专业技能比赛,从 市赛到省赛、国赛,再到如今代表 祖国参赛国际竞赛,陈栋一路过 关斩将,越战越勇,捷报频传。

此次比赛,陈栋参加的是数 据处理项目,与来自日本、韩国、 马来西亚等多个国家和地区的选 手比拼。作为一名90后程序员, 首次参赛的陈栋有些紧张,但是 他快速调整心态,全身心投入,终 于摘得银牌。"这是我职业生涯的 一个重要节点,也是一个新的开 篇,未来我要更努力,越来越 好。"陈栋说。

广东昨正式进入汛期

暴雨量级降水或于明日重临,气象部门提醒 各地防雨防地质灾害

羊城晚报讯 记者梁怿韬、郭 思琦报道:3月27日,广东省防汛 防旱防风总指挥部发布通知称,全 省于3月27日正式进入2023年汛 期。广东省气象部门3月27日提 醒,预计暴雨量级降水将自29日 起重新影响广东;由于广东大部 已在22日至26日经历今年首场 强对流天气,气象部门提醒广东各 地,继续做好相关防御工作,除了 防暴雨影响,也要防地质灾害。

全省近日降雨广冰雹多发

通知指出,截至3月26日, 全省一半以上国家气象站点日降 雨量达到38毫米以上。根据《广 东省防汛防旱防风条例》,综合研 判考虑广东省今年三防形势和工 作实际,省防总决定全省于3月 27日进入2023年汛期。

根据广东省气象部门统计,3 月22日至26日,广东经历了今 年首场强对流天气。在此期间, 全省平均雨量90毫米,有623个 镇街录得超过100毫米的累积雨 量,有561个镇街录得50毫米~ 100毫米的累积雨量,有294个 镇街录得25毫米~50毫米的累 积雨量,超过25毫米雨量的镇街 占全省总镇街数的95.7%。

粤北四市(韶关、清远、河源 梅州)平均雨量138.4毫米,其中 韶关平均168.1毫米。从22日20 时至26日20时,韶关翁源坝仔 镇录得全省最大累积雨量256.3 毫米,湛江吴川吴阳镇录得全省 最大1小时雨量87.7毫米,全省 有35%的站点录得小时雨量超过 20毫米的短时强降水。

从23日凌晨到25日下午 清远、韶关、广州、佛山等14个市 39个区县出现了小冰雹,其中, 24日白天,广州各区在几个小时 内先后出现冰雹,较为罕见。结

合冷空气的影响,广东各地气温 在23日至26日明显下降,日最 高气温降幅达7℃~11℃。综上 所述,2023年广东首场强对流天 气,具有降雨范围广、局地雨量 大、小冰雹多发等特点。

各地防雨防地质灾害

根据广东省气象台27日预 计,28日韶关、清远、珠江三角洲 西部市县、粤西市县阴天间多云, 有零星小雨和(轻)雾,广东其余 市县阴天间多云有轻雾。29日至 31日,广东中北部市县有一次大 雨局部暴雨过程,局地伴有雷电 短时强降水等强对流天气,其余 市县有小到中雨局部大雨。广州 市气象台27日预计,29日至30日 受到高空槽和切变线影响,广州 市区将有大雨局部暴雨影响过程。

广东省气象局27日提醒,广 东刚刚经历完今年首场强对流天 气,预计29日又将迎来新一轮暴 雨量级降水,各地应继续做好相 关防御工作。除了防御暴雨影 响,还应注意雨水过量引发的地 质灾害风险,特别是在首场强对 流天气中雨量较多的粤北山区。 建议省内各地相关职能部门,在 29日暴雨量级降水影响前对地 质灾害隐患区域加强巡查并做好 人员财产保障工作;居住在地质 灾害隐患区域的居民,也应做好 '自查"和"自防"工作。

除了地质灾害,该局还提醒 交通运输行业注意雨雾天气下能 见度低道路湿滑,需防范交通事 故风险;强对流天气影响期间海 上大风持续,海上作业、水上交 通、海岛旅游等需注意做好各项 安全措施;局地雷击和短时大风 易导致厂房工棚、临时构筑物、户 外广告牌、树木倒塌等灾害,各地 居民和各行业需注意防御。

广州白云国际机场 恢复台湾直飞客航

羊城晚报讯 记者鄢敏,通讯 员林圣敏、黎锋俊报道:"这通关 速度真的超赞!"3月27日15时 58分,中国台湾直飞广州航班 CI521 载运近 200 名台胞抵达广 州,已有3年没回大陆的旅客张 先生办理完入境手续后如此感 叹。当天,记者从白云出入境边 防检查站获悉,3月27日起,广州 白云国际机场恢复台湾桃园机场 (台北)直飞客运航班,两岸直航 航点将陆续恢复。根据航班计 划,4月份,南方航空、长荣航空等 航空公司将恢复该类出入境客运 航班,每周约30架次。

今年是大陆出台惠及台胞台企 的《关于促进两岸经济文化交流合 作的若干措施》五周年。白云边检

站统计数据显示,措施发布以来,截 至3月26日24时,该站已累计保障 两岸直航客货运航班超5200架次。

白云边检站提醒,2020年9 月20日,最后一批本式台湾居民 来往大陆通行证到期失效,台胞 在出行前要仔细检查出入境证件 是否有效。如需了解相关出入境 政策,可随时致电12367移民管 理服务平台咨询;出入境过程中 如遇困难,可随时向现场执勤的 移民管理警察寻求帮助。

据悉,为更好应对两岸直飞 航班复航,白云边检站将结合实 际进一步落实"一航班一方案", 通过加强流量实时监测、动态调 配警力、加强服务引导等方式,保

障两岸同胞交流往来。

广州一龙岩政法系统对口签约

加强新时代 "湾区+老区"政法合作

羊城晚报讯 记者张豪、通讯 员广正发报道:3月27日晚,广州 一龙岩市政法系统对口合作座谈

会暨签约仪式在广州举行。 去年5月经国务院同意,国 家发改委制定《革命老区重点城 市对口合作工作方案》明确,革命 老区重点城市龙岩与发达地区城 市广州建立对口合作关系。今年 1月,广东省政府与福建省政府 共同制定《广州市与龙岩市对口 合作实施方案(2023-2027年)》。 今年2月,两市签订《广州市龙岩 市对口合作框架协议》,大力推进 红色文化教育、基础设施、干部人 才交流等十个方面的合作。此次 广州、龙岩两市聚焦政法工作建 立对口合作关系,正式掀开齐心 协力、共谋发展的政法崭新一页。

此次签约现场,广州、龙岩两 地市委政法委,市法院、市检察 院、市公安局、市司法局、市民政 局分别签署对口合作协议。根据

掘红色资源、推进联学党建,丰富 新时代"枫桥经验",共创全国市 域社会治理现代化试点先进城 市;两地法院将在党的建设、司 法改革、信息化建设、素能提升、 文化建设等领域加强重点合作; 两地检察院将合作传承红色检 察基因、加强涉企检察工作交 流、推进智慧检务建设、强化队伍 交流合作;两地公安局将建立警 务活动互访、重点帮扶培养、情报 资源共享、办案协作配合、安保协 作互动、思政协同培养、绿色快速 通道、协调联络对接等机制,深化 警务交流合作;两地司法局将在 全面依法治市、法治政府建设、法 律服务、社会治理等领域加强重 点合作;两地民政局将通过建立 市际服务平台、推进标准化建设、 丰富养老服务内容、促进产业协同 发展等方式,共同开展"旅居养老" 合作。

协议,两地党委政法委将共同挖

(上接A2)

会议审议拟提请常委会会议 审议的有关法规案的审议结果报 告、修改情况报告、审查报告等;审 议省人大法委关于省十三届人大 以来备案审查工作情况报告、省 人大常委会预算工委关于2021年 度审计查出突出问题整改情况跟 踪调研的报告;审议省人大环资委 关于省政府2022年广东省环境状 况和环境保护目标完成情况报告 的审议意见,以及其他事项等。

会议还审议了省人大常委会 关于全面学习贯彻党的二十大精 神、推动新时代地方立法高质量 发展的意见,2023年工作要点和 工作落实台账,以及立法咨询专 家第一批选聘情况报告。

重要讲话和十四届全国人大一次 会议精神,认真学习领会赵乐际 委员长在粤调研时的讲话精神 对标党的二十大战略部署,紧扣 广东高质量发展任务,进一步提 高地方人大工作质量。要全面贯 彻新修改的立法法,做好法规审 议审查工作、备案审查工作和立 法咨询专家选聘工作。要精心组 织、认真交办,做好审计查出突出 问题整改和环境状况、环境目标 完成情况的监督工作。要切实提 高政治站位,紧扣工作重点,深入 调查研究,以务实高效的工作作 风扎实推动年度工作任务落地落 实落细。 (侯梦菲 任宣)

会议强调,要深入学习贯彻

习近平总书记在全国两会期间的

深圳盐田智慧书房:

转角遇到"网红阅读打卡地"

文/羊城晚报记者 王俊 图/羊城晚报记者 王磊

东基层文化服务高质量发展调研 ③

在深圳盐田区,从历史气息浓厚的"中英街图书 馆"出发,在阅读的时空"遇见"另外一个自己。再穿 越"春天海",到美丽海滨栈道的"悦海"小憩……这 是怎样迷人的山海文化之旅? 在近日举行的全国 "推进公共文化服务高质量发展工作会议"上,深圳 盐田区《以"人·书·馆·城"四位一体涵养山海人文栖 居地》案例脱颖而出,被中央宣传部、国家发展改革 委、文化和旅游部三部委联合评选为"全国基层公共 文化服务高质量发展典型案例"。

[打造"市民家门口的书房

盐田区位于深圳东部,旅游 资源丰富,历史人文底蕴深厚。 盐田区对标"第四批国家公共文 化服务体系示范项目"创建标 准,创新结合滨海城区特色,在 辖区公园、绿地、街道、社区等区 域规划建设10间智慧书房。该 项目由深圳市盐田区图书馆建 设跟进,于2019年经盐田区发展 和改革局批准立项,纳入2019年 盐田区十件民生实事之一

盐田区智慧书房项目遵循 普遍均等、分布合理、就近服务 的原则,按照步行1.5公里的距 离,历时两个月,在20多个点位 中筛选出10间书房位置,功能辐 射区域覆盖盐田港、保税区等各 类功能区域,真正成为"市民家 门口的书房"

10 间书房的名字颇有诗意: 中英街、邂逅、灯塔、遇见、悦海、 春天海、栖息、听海、观海(红色 精神谱系专题馆)、望海图书 馆。2020年10月12日,盐田区

智慧书房对外开放启用,成为风 靡深圳的"网红阅读打卡地",也 是深圳最具内涵、最富颜值的特 色文化地标之一,吸引众多市民 游客前往参观打卡。

化身"图书馆旅行目的地"

盐田区图书馆"机动岗"馆 员流云,于2021年至2022年上 半年在盐田区智慧书房工作,她 可谓是智慧书房成长的见证 人。当时,她需要一周5天、每天 轮守不同的智慧书房。智慧书 房自动化程度高,需要人力的地 方不多。大部分时候,流云是一 名守馆人,也是一名观察者和倾 听者。

盐田智慧书房的许多常客 十分认真、执着,这让流云十分 感动。她记得,曾有一位头发花 白的大爷,每天都会打卡"遇见 图书馆",喜读杂志和小说,读书 全程没拿出过手机;还有一位家 住南山大学城的教授,专门到灯 塔图书馆借一本专业书,只因那 本书只有这有馆藏;还有一名阿 姨说,自己工作在宝安,住在罗 湖,和朋友来盐田游玩的时候无 意发现了灯塔图书馆,一下就喜 欢上了,便经常约着朋友家人一 起来,一边观海、一边看书……

记者了解到,智慧书房作 为盐田区智慧图书馆的拓展与 延伸,由盐田区总馆实施"十间 智慧书房服务网"统一运营管 理,具备刷脸进馆、自助办证、 通借通还等智慧图书馆功能。 这些场馆布点贴近盐田 19.5 公 里黄金海岸线,建筑外观与周 边海景相得益彰,成为盐田黄 金海岸不可或缺的"图书馆旅 行目的地"。

解锁"智慧+文旅"新玩法

盐田区图书馆相关负责人 介绍,盐田区是中国最具活力和 创新力的滨海旅游城区之一,有 "中国最美海岸线之一"的美誉, 每年到访游客超过900万人次。 盐田区智慧书房广泛嵌入"深圳 八景"之三—"梅沙踏浪""梧 桐烟云""一街两制"等风景胜 地,以文促旅,以旅彰文。

据统计,2021年中秋节期 间,"灯塔"所在中央公园接待人 数约12.6万人次;"十一"黄金周 旅游消费数据显示:盐田区灯塔

图书馆跻身全国"新"景点 TOP10。疫情防控常态化背景 下,游客和市民出行多选择近距 离和短时游,以"灯塔"为代表的 10 间智慧书房与大梅沙水上运 动中心、盐田凯悦酒店等辖区高 端酒店、周边景点、商区互相借势 引流,增添人气。2022年,盐田 区图书馆继续围绕智慧书房"文 化风景线"推出"海风诗谣——盐 田听•读音乐会",不断解锁"文化 游""阅读游""艺术游"新玩法。

图

盐田区图书馆表示,下一步 将探索"文化+旅游""文化+艺 术"跨界融合发展路径,打造城 市"文化会客厅"。

"空中警犬"+"森林义警"!

清明将至,广东森林公安全力保障林区平安

文/图 羊城晚报记者 张豪 通讯员 粤公宣

清明节即将来临,不少市民游客上山踏青、扫墓,森 林防火进入关键期。连日来,广东森林公安加大林区巡 查力度,积极开展森林防火宣传活动,严厉打击野外违 章用火。近日,记者跟随广东省公安厅森林公安局龙眼 洞派出所民警,进入凤凰山林区开展日常巡防工作。

"空中警犬"效率颇高

龙眼洞派出所管辖着火炉 山、凤凰山以及帽峰山南麓共 2.43万亩林地,这里植被茂密、 空气新鲜,是众多驴友野外郊游 的打卡地。森林防火、林区治 安、紧急救援,一刻也不能松 懈。记者跟随民警进入林区开展 巡防,来到半山腰一处开阔地,民 警卸下背包,熟练地取出无人 机。通信配对,规划路线,伴随着 一阵"嗡嗡"的马达声,无人机快

速升起,林区景象尽收眼底。 "我们把无人机叫作'空中 警犬',效率甚至比警犬还高。 龙眼洞派出所民警吴土富告诉 记者。林区环境复杂、气候多 变、地貌多样,传统警务工作模 式已难以适应警务实战工作需 要。而警用无人机作为空中移

动平台,则有效解决了公安机关 在传统警务工作中的诸多难 点。除了进行实时图像巡查外, 通过加装热成像仪、高音喇叭等 装置,无人机还能及时发现森林 火灾,搜寻被困旅客。 "以前每年的清明前后最为

紧张,全员上阵,鞋袜不知磨烂 多少双,仍然无法实现全域覆 盖。"吴土富说,如今通过无人机 搭配红外热成像镜头,可以快速 精准识别林区热源,对林区野外 非法用火者进行喊话劝止。此 外,日常巡逻过程中,民警还会 对林区墓葬、营地等存在用火风 险点在森林公安信息平台上标 注建档,日常巡查效率和精准率 都得到跨越式提升。

护林员"义警"底气足

张来仔是广东省龙眼洞林

场草塘管护站的一名护林员,年 近花甲的他将三十多年光阴倾 注在这片青山绿水间。去年年 底,张来仔拥有了一个新的身份 -"森林义警"

2022年12月,广东省公安 厅森林公安局党委在警务室辖 区组建以林业单位职工、护林员 为班底的"森林义警"队伍,统一 配备"森林义警"统一标识的马 甲、义警帽和肩灯。森林公安与 "森林义警"一起联动、互相支持 协同原则,结合森林和野生动植 物资源分布情况和林区治安状 况,充分发挥各自优势,有效开 展联合巡防,建立全天候、全覆 盖的林区巡逻防控网络和应急 响应机制,破解林区平安建设工 作中警力不足的矛盾。

截至目前,西江分局、龙眼 洞派出所、天井山派出所分别与 辖区林业主管部门签订联防合 作协议,在册登记"森林义警"队 伍200余人。 龙眼洞林场草塘管护站站

长、"森林义警"温锐表示,过去 一些驴友违反森林防火条例,在 禁火期内携带火种上山,护林员 每每对他们开展劝阻,然而缺乏 震慑力。如今护林员们有了新 身份,"说话底气足了很多"。

"森林义警"的一天

临近清明,广 州下起了细雨。清 晨8时,年近花甲 的广东省龙眼洞林场草塘管护 站森林义警张来仔(见右图)开 始了一天的巡林工作。

穿上义警马甲、戴上义警 帽、点亮肩警灯,手拿一把砍柴 刀,这就是张来仔巡林路上的全 部装备。他负责的巡查区域是 龙眼洞林场,30多年来,张来仔 平均每日巡林15公里,守护着 3000多亩林区,走过的路程等于 是绕着赤道走3圈多

刚下过雨,山路变得特别湿 滑,张来仔一脚踏在软烂的泥土 上,一手紧紧抓着山坡上的树 干,在接近垂直的坡面上如履平 地, 三两下就蹿上了三四米高的 山坡。这些山路他已走了多年, 一草一木、一沟一壑,他都了如 指掌、如数家珍。这里已然成了 他的"家"

张来仔每天巡林的日常工 作有很多,包括森林资源管护和 生态监测,制止乱砍伐和毁坏林 木、侵占用林地、毁林开垦等破 坏森林资源及捕猎野生动物的 行为,制止野外非法用火及时消 除火灾隐患等。

"防火的弦,一刻也不能 松。"张来仔说,临近清明节,进 山祭拜的人逐渐增多,森林义警 巡山次数也随之增加。



在巡山的过程中,每每遇到 一些爱好徒步游玩的市民,张来 仔总是会跟着他们走一段路,聊 聊天,提醒他们注意安全和防 火。"没有路的地方不要探险,注 意有蛇出没……"在他的守护 下, 林场没发生过一起火灾或偷 盗案。

经过3个多小时的跋涉,张 来仔完成上午巡山任务,回到林 场草塘管护站,简单吃过午饭, 又开始准备下午巡林任务。

30多年如一日,张来仔始终 坚守在护林防火第一线。正是 这份坚持,他曾获得"全国优秀 护林员""国土绿化突出贡献人 物""全国五一劳动奖章"等荣誉 称号。